

Калуцков В.И.

Отзыв на автореферат

М.В. Михеева «Индустриальный Урал в советской региональной политике
поздне сталинского периода (1945-1953 гг.)
диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Диссертация М.В. Михеева посвящена актуальной проблематике, поскольку в отношении исследуемого периода широко распространены поверхностные представления о реальных механизмах управления и процессах, происходящих в стране в целом и ее регионах. Среди несомненных достоинств работы — взвешенный, аргументированный подход автора к региональной политике в отношении Урала. Убедительно доказываются и показываются противоречия между ведомственными и региональными интересами в принятии решений о развитии региона в ситуации реэвакуации и реконверсии промышленности и в других ситуациях.

Для меня, как для географа, особый интерес представляли разделы работы, связанные с территориальным развитием Урала в военное и послевоенное время. Важен вывод о том, что Урал не стал плацдармом освоения восточных регионов страны, как предполагалось в 1930-е годы. Напротив, как оказалось, усилились хозяйствственные связи Урала с центральными и западными регионами. По схожим причинам, что убедительно показывается в работе, оказался не реализован и другой региональный мегапроект — создание Урало-Печорского территориально-промышленного комплекса.

Отметим единственный, на наш взгляд, недостаток работы — отсутствие картографических материалов в автореферате и связанных с ними пространственном анализе региональных связей (о картографическом методе не упомянуто и среди методов работы). Картографический подход в вопросах региональной политики и территориального развития имеет важное методологическое значение: карты в таком контексте выступают не просто «картинками», а важными механизмами регионального развития.

В целом, представленная работа может быть охарактеризована как самостоятельное законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Отзыв подготовлен профессором факультета иностранных языков и регионоведения
МГУ имени М.В. Ломоносова, доктором географических наук

Владимиром Николаевичем Калуцковым



(ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»
119192, Москва, Ломоносовский проспект, д. 31, корп. 1, электронный адрес: info@ffl.msu.ru)